

【综述】

“儒学当代开展的路径与问题”学术研讨会综述

马士彪

(南京大学 哲学系, 江苏 南京 210093)

[中图分类号] B262

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2018)05-0000-00

由山东大学易学与中国古代哲学研究中心、南京大学儒佛道与中国传统文化研究中心、安庆师范大学马克思主义学院、江苏省儒学学会联合主办的“儒学当代开展的路径与问题学术研讨会”于 2018 年 7 月 20 日在安徽省安庆市顺利举行, 来自清华大学、复旦大学、南京大学、武汉大学、华东师范大学、山东大学、黑龙江大学、河北大学、安庆师范大学、中国孔子基金会、江苏省社科院哲学研究所等高校和科研院所的 30 余位专家学者列席了会议。与会专家学者围绕“儒学的当代开展及其问题”、“易学与儒学”、“儒学与马克思主义”、“阳明学专题研究”四个主要议题, 展开了深入而多元的交流讨论。现综述如下:

一、先秦儒学的再思

先秦是儒学原发性的酿生期, 本次会议很多学者重新回到先秦儒家文本, 对于圣王思想、人性论以及教、学之间的张力提出了新的见解。

荀学作为儒学的一个面向, 具有重大的理论价值, 复旦大学林宏星教授分析了荀子的圣王思想, 他认为圣王能尽伦尽制, 融合道德权威与政治权威于一身。对于政治秩序的形成和实现具有重大意义, 并探讨了权威与权力的不同作用方式, 最后将荀子判定为儒学的正宗。

上海师范大学郭美华教授通过揭示教与学之间的内在张力, 分析《大学》内在的反思与力行的双重秩序, 阐明个体与整体之间的间断性与连续性, 尤其对于《大学》的内圣外王进行了反思, 认为《大学》忽视了个体道德与政治秩序、自我与他者之间的界限与差异。

孟子的人性论是学界聚讼不已的大问题, 江南大学包佳道副教授通过对《孟子》文本的梳理, 从论性的层面、类型、内容、效用四个方面, 析论孟子性论的理论难题, 即性善究竟偏天命道德殊性言, 还是兼生性言身体共性。江苏科技大学王军副教授认为孟子所主张的人性论是人性向善论, 人性向善论的提法, 不仅可以将儒家人性论统一起来, 而且可以避免先天人性论之误解, 最终有利于将儒家人性的理想落到实处。

二、易学与儒学的交融

《周易》经传是儒学自身理论建构的重要资源, 是儒学研究中的重要组成部分, 本次会议部分学者就《周易》经传文本、历代易学诠释以及数字卦相关议题发表论文。

《易传》是孔子及孔门后学在“后其祝卜, 观其德义”理念指导下, 对于《周易》古经作出的创造性诠释。河北大学李振纲教授指出, 《易传》所展现出来太极生生本体论、阴阳化积论和洗心藏密之学, 是一种大生命哲学。山东大学李尚信教授结合《易》、《庸》, 认为应凸显作为“三才”之一的“人”在《易传》大生命哲学中的地位, 宇宙生生不息, 人则能参赞化育, 这是生命哲学的最高理境。人能参赞化育, 是人的实践活动, 人的实践活动旨在满足生命的追求, 实现人生的价值。华侨大学张华勇博士则对于《周易·系辞》中的“日月之道”, 作了政治哲学的解读。

李振纲教授进一步指出《周易》的大生命哲学, 至阳明学始彻底圆熟。阳明虽无专门易学著作, 却有着丰富的易学思想, 他根据阳明著作中关涉易学

[收稿日期] 2018-08-15

[作者简介] 马士彪(1991—), 男, 山东聊城人, 南京大学哲学系博士研究生。

的文献，深入地探讨了阳明心学的泛易学特质。上海交通大学王金凤博士则对于胡瑗“以人事言之”的易学诠释体例的有效性作了深刻的剖析，认为此一解易范式的有效性在于满足了意义有效。

数字卦的发现对于我们认识易卦的起源意义重大，清华大学丁四新教授认为古人从未使用过数字卦的相关概念。在约定俗成，三爻、六爻确实是数字这一点看，数字卦的概念是可以成立的。但是他同时指出，数字卦包括了数字和卦这两个概念，数字卦的含义就是数字爻画卦，他认为指出数字卦的研究应该走向终结，数字卦研究的三个基本问题已经得到解答。

三、理学与心学的互动

宋明理学是儒学研究中的重镇，与会学者对于阳明心学的精神、阳明的知行观、以及理学与心学的互渗等问题进行了新的阐发。

阳明心学以其点醒良知的易简法门成为时代显学，南京大学李承贵教授从总体上阐释了心学的精神的五个面向，即：主体精神、平民精神、启蒙精神、践行精神、淑世精神。心学的主体精神，是一超越精神本体；心学的主体精神具体展开为教育、圣学、成圣的平民化；根据阳明心学的主体精神，必须让民众不迷信、不盲从，因而带有强烈的启蒙色彩；主体精神强调知行并进，即致良知所彰显的践行精神；心学的主体精神更是一种价值性的淑世精神。五者相互渗透，构成了心学的意义世界。上海大学吴立群副教授则围绕王阳明的知行观作了详尽的专题探讨，她认为阳明的知行观是在对朱熹四书学的批判中建立起来的，王阳明指出知行工夫本不可离。并以知一行一知的动态展开过程说明知行如何获得统一。

在对阳明后学纠偏的过程中，心学逐渐向理学靠拢。贵阳学院陆永胜教授结合李渭“心学仁体论”，探讨在心学的语境中对理学的有限性回归，李渭“心学仁体论”具有强烈的时代现实感，在理论上，对治理学的僵化和王学末流流于玄虚的弊端；在诠释进路上，凸显仁体发用的实学特色，最后，在日用常行中阐发“仁”实践价值。陕西师范大学李敬峰副教授则以清初大儒李二曲《孟子反身录》为中心，对清初尊朱黜王思潮中的《孟子》诠释作了梳理。他认为《孟子反身录》彰显出“宗本阳明，兼摄程朱”的理论旨趣，在清初尊朱黜王的思潮中开辟出完善阳明心学的新路径。

深圳大学周永宁教授以“半部论语治天下”一观念为中心，探讨了唐宋之间的价值变迁与政治转

型。在价值取向上，唐以文章礼乐为“虚事”，而宋则重文治；在政治治理上，汉唐是“屈君伸天”，宋则以治乱系于宰相，认道理为最大。变迁的本质是从周孔儒学到孔孟儒学，从五经到四书。

此外，围绕“华夷之辨”、“圣人之乐”、“克己复礼”、“阳明心学存在论”、“朱熹的小学思想”等论题，西安交通大学刘俊博士、安徽省社科院吴冬梅副教授、复旦大学姚勇博士、贵阳学院陈浩博士、安庆师范大学蒋开天博士展开了精彩发言。

四、儒学与中国文化的互证

儒学是中国文化的主体，对中国传统文化有着重大的影响，此次会议很多学者就儒学与中国文化的关系作了精彩的报告。

孔子基金会彭彦华研究员从整体上对包括儒学在内的中国文化特质进行了探讨，她认为传统儒释道三教是一种“心文化”。中国哲学的根本精神是要确立人生的价值与意义，即“为天地立心”；中国文化并非宗教，却处处流露出深厚的宗教精神，这种宗教精神强调人的修行，而修行的本质是由人心返归道心。

落实到作为“心文化”主体的儒学，武汉大学胡治洪教授认为，儒学是几千年以来的伦理生活所积淀文化心理的体现，它面对整个人类的生存境况展开其理论的建构，具有超越时空的普遍价值，成为中国文化的灵根慧命。儒家的中心在点醒人的道德自觉，高扬人的道德主体性。而江苏科技大学崔海东副教授认为历史表明儒学很难具有空间的普世性，儒家如果想再次实现自己的外王理想，必须积极地拥抱现代文明，同时承继儒家文明中的超然价值。上海大学朱承教授则以新文化为背景，探讨儒学的传统与时代精神，从义理上说明儒学重建与时代精神之间的关系。并对传统一词作出了新的诠释，传统并不只包含儒家传统，还应该包含新文化的传统。合肥学院金小方教授就孔子与中国文化的自信作了深刻的剖析。

作为“心文化”的彻底打开，阳明心学对中国文化影响深远，江苏省社科院胡发贵研究员认为，阳明学术给中国文化带来思想解放的风气。良知作为道德主体，是世界的赋义者，良知人人具有，为世界提供了一个反思与自觉的灵魂，这是心学对中国文化的第一个贡献；此外，心学充满了无所畏惧的豪杰精神，这是心学对中国文化的第二个贡献。

五、儒学的现代开展及问题

儒学在先秦、汉唐、宋明的发展都是针对不同

的问题、境遇而展开的，儒学的现代开展面临着新的问题与境遇，与会学者就儒学如何返本开新，提出了自己的解决方案。

黑龙江大学柴文华教授对当代早期的儒学作了总体上的思考：第一：他认为启蒙循环仅仅是一种现象，并非规律。第二：现代新儒家的创始人应为梁漱溟。第三，在西方学者取消形上学的时候，中国学者却忙于建构繁复的形上体系，此一现象颇堪玩味；第四：为什么新儒家大都关注心学？

当代新儒家把儒家解释为一种人文主义，山东大学沈顺福教授就这一做法进行了探讨。他认为从人类主体性、人类行为、人性的改造三个层面来看，传统的儒家确属人文主义。儒家把人看成整体，导致对于个体性的重要性的认识不足。因而有必要把人文主义的儒家转变成突出个体性人道主义儒家。安庆师范大学章林副教授通过对海德格尔的“沉沦”与儒家的“慎独”观念的比较，揭示了在观念的变迁中，个体和群体之间相互诉求的运动态势，并且指出在中国，个体性并没有得到充分的发扬，与沈顺福教授的观点交相呼应。

内圣外王是儒家思想的全体大用，无论是传统儒家的内圣“直通”外王，还是当代新儒家牟宗三先生主张的“曲通”外王，都是本内圣开外王的思维方式，山东大学林安梧教授则提出了外王和内圣相互调适的现代化新模式。由“内圣—外王”的思考模式，转为“外王—内圣”的思考，在进行民主与科学

的实践过程中不断地调整本土内圣之学，实现从“圣王”、“王圣”到“君子”、公民转变。此外，林教授还对“血缘性纵贯轴”概念作了深刻剖析。

良知作为先验的道德意识与道德情感，是儒家人性论的生发点。华东师范大学刘梁剑教授追问在一种新的世界哲学的语境中，良知是否有横通四海、纵贯古今的普遍性？这一问题不是在问“良知”这一命名是否具有普遍性，也不是在问良知是否具有超文明、超历史的普遍性，而是在问在良知这一名下所把捉到的东西是否也存在于其他文明中，因而我们需要论证在文明的层面上如何证成良知的共通性。山东大学黎心平副教授从儒家的良知展开在现实中遇到的问题出发，从情感体验的角度说明良知傲慢的原因来自于心理需要。并探讨了良知傲慢的四种形式。

此外中国矿业大学胡可涛副教授介绍了台湾新士林哲学的情况，中南财经政法大学夏世华博士、南京大学马士彪博士，就牟宗三先生“中国有治道而无政道”、“儒家实有形态”的提法作了个案研究。

本次会议对于儒学的历史、儒学的结构、儒学的内容、儒学在近代的遭遇进行了详尽的探讨，对于儒学现代开展的问题作出了诊断，必将对儒学的复兴产生强大的推力。

（责任编辑：蒋萍）